



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

俄罗斯积极推进大国自主外交

<http://www.fristlight.cn> 2006-03-22

[作者] 周晓晶

[单位] 国务院发展研究中心亚非发展研究所

[摘要] 自去年下半年以来,俄罗斯在国际舞台上日趋活跃。先是对美国为首的西方国家策动“颜色革命”做出强烈反应,在中亚地区转守为攻;继而运用能源武器对已经发生“颜色革命”的独联体国家予以制裁,毫不手软。同时,高调介入伊朗核问题,公开邀请哈马斯领导人访俄。作为重新崛起的大国,在经济、军事实力快速恢复的基础上,俄罗斯的外交战略展示了全新的大国自主外交的强力形象。

[关键词] 俄罗斯;自主外交;能源武器

自去年下半年以来,俄罗斯在国际舞台上日趋活跃。先是对美国为首的西方国家策动“颜色革命”做出强烈反应,在中亚地区转守为攻;继而运用能源武器对已经发生“颜色革命”的独联体国家予以制裁,毫不手软。同时,高调介入伊朗核问题,公开邀请哈马斯领导人访俄。作为重新崛起的大国,在经济、军事实力快速恢复的基础上,俄罗斯的外交战略展示了全新的大国自主外交的强力形象。冷战结束之初,俄罗斯对外战略的重点是融入西方世界,但是这条道路并不平坦。俄罗斯的传统、历史和国情决定了其与西方在国际国内诸多重大问题上都存在着根本利益冲突。这种冲突促使俄罗斯重新转向大国自主外交战略。这种大国自主外交具有三个最突出的特点:第一,以与自身大国地位相称的姿态积极参与国际事务;第二,自主外交而非依附性或附庸式外交;第三,总体性和连贯性。实施大国自主外交的基础是实力,既包括经济、军事、科技等硬实力,也包括文化、政治、制度等方面的软实力。俄罗斯转向大国自主外交,前提是俄罗斯作为大国自身的强势复兴。2005年,俄罗斯GDP高达7000多亿美元,总体经济发展水平已恢复到苏联解体前的70%。至于军事实力,俄媒体称其已恢复到80%。俄罗斯积极推进大国自主外交,目的同样是为了俄罗斯的强势复兴。俄在国际舞台上与美国等西方国家周旋,进退有序,纵横捭阖,其所坚守的基本原则,就是国家利益至上。而事实上,俄罗斯的对外战略,也确实为俄罗斯的复兴提供了较为有利的外部环境,并推动了俄罗斯软实力的提升。不过,囿于自身综合实力上与西方大国的差距,俄罗斯在实施大国自主外交的过程中,也带有明显的务实性和灵活性,包括尽量避免与美国的正面直接对抗,在不利形势下做出暂时退让和妥协等。但是,俄罗斯始终没有忘记“有所作为”。俄罗斯视独联体地区为“自家后院”,利用独联体国家间传统的经济、文化乃至军事纽带,积极构筑独联体国家新形势下的一体化合作模式,增强独联体的凝聚力。在中亚,通过上海合作组织建立中亚新的安全模式,使之成为抵御“颜色革命”的前沿阵地。在东进南下方面,俄罗斯积极推进俄中印合作进程,目前中印已成为俄罗斯亚洲外交的两大支柱。中俄同为联合国安理会常任理事国,在诸多国际事务中有着共同的立场和诉求,又面临着加快自身发展、尽快实现民族复兴的共同任务,在战略层面加强中俄两国的合作既有利于中俄两国,也有利于整个世界向多极化方向发展。同时,如何在积极参与国际事务的过程中既有所作为,又不致破坏和影响经多年努力才争得的战略机遇期,也是中俄两国面临的共同课题。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@fristlight.cn

